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A efectes únicament estadístics, i sense repercussió en la valoració de l'exercici, indiqueu 

quines són les opcions universitàries que triareu el curs vinent. 

 
1a. opció: 

2a. opció: 

3a. opció: 

 

Pregunta Resposta 

 a b c d e 

1 □ □ □ □ □ 

2 □ □ □ □ □ 

3 □ □ □ □ □ 

4 □ □ □ □ □ 
5 □ □ □ □ □ 

6 □ □ □ □ □ 

7 □ □ □ □ □ 

8 □ □ □ □ □ 

9 □ □ □ □ □ 
  



 
  



1. El Tali (Tl, Z = 81) és un metall semblant a l’estany (Sn, Z = 50), però a diferència 

d’aquest últim, és molt tòxic i els seus compostos s’han deixat d’utilitzar en raticides 

i insecticides. Indiqueu quina de les proposicions següents són falses: 

  
1. El Tl té un radi atòmic major que el Sn.  

2. El Tl i el Sn estan al mateix període de la taula periòdica. 

3. El Tl i el Sn poden tenir valència 2. 

4. La primera energia d’ionització del Tl és major que la de l’estany. 

5. L’afinitat electrònica del Sn és major que la del Tl. 

 
a) 1, 2 i 3 b) 2, 3 i 4 c) 2, 4 i 5 d) 1, 2 i 5 e) 1, 3 i 4  

 
2. Uns estudiants volen emprar un globus sonda per a estudiar el canvi climàtic 

realitzant mesures meteorològiques. El fabricant els garanteix que el globus no 

explotarà si el volum de gas a l’interior no excedeix de 850 L. En omplir-lo amb gas 

heli a 20ºC i 1 atm de pressió, el volum del globus és de 250 L. Indiqueu quines de les 

proposicions següents són correctes: 
 

1. El globus s’expandirà en ascendir. 

2. Podran obtenir mesures a una altitud on la temperatura de l’atmosfera sigui de -30ºC 

i una pressió de 0,26 atm. 

3. El globus es contraurà en ascendir. 

4. No podran obtenir mesures a una altitud on la temperatura de l’atmosfera sigui igual 

a -30ºC i una pressió de 0,26 atm. 

5. A 20ºC i 1 atm, el globus conté 6200 mols d’heli. 
 

Dades: R = 8,31 Pa·m3·mol-1·K-1 = 0,082 atm·L·mol-1·K-1 

 
a) 1 i 2 b) 1 i 4 c) 1, 2 i 5 d) 3 i 4 e) 2 i 3  

 

3. La codeïna (metilmorfina) és un calmant semblant a la morfina, però molt menys 

potent i amb petits efectes sedants. També és un antitussigen per la qual cosa la 

trobem sovint en forma de xarops.  

Per a determinar-ne la fórmula molecular, s’ha fet la combustió de 5,000 g de codeïna 

obtenint CO2, H2O i NO2. S’han recollit 13,244 g de diòxid de carboni, 3,160 g d’aigua 

i 0,769 g de diòxid de nitrogen.  

Quan es prepara una dissolució de codeïna amb 10,0 g del compost en 500 mL de 

dissolució i a 20,0ºC la pressió osmòtica és de 1,607 atm. Quina és la fórmula 

molecular de la codeïna? 

Dades: Masses atòmiques : C = 12,0 ; H = 1,0 ; N = 14,0 ; O = 16,0   

R = 8,31 Pa·m3·mol-1·K-1 = 0,082 atm·L·mol-1·K-1 

a) C18H7N2O3 b) C18H21NO3 c) C17H24NO4 d) C18H24N4O4 e) C18H23N2O2 

https://ca.wikipedia.org/wiki/Calmant
https://ca.wikipedia.org/wiki/Morfina
https://ca.wikipedia.org/wiki/Sedant
https://ca.wikipedia.org/w/index.php?title=Antitus%C3%ADgen&action=edit&redlink=1


4. El cicle de Born-Haber és una seqüència de reaccions químiques, desenvolupada 

conjuntament pel físic Max Born i el químic Fritz Haber el 1917, que explica la 

formació d'un compost iònic. S’utilitza sovint per calcular l’energia reticular ja que no 

pot ser determinada experimentalment. Per a compostos en què ja es coneix 

l’energia reticular, es pot aplicar per a calcular potencials d’ionització o afinitats 

electròniques. 

A partir de les dades següents, indiqueu quines respostes són correctes:  
 

Energia reticular del clorur de cesi = – 645 kJ·mol-1 

Entalpia de sublimació del cesi = 79 kJ·mol-1 

Energia d’enllaç Cl-Cl = 242 kJ·mol-1 

Afinitat electrònica del clor = -364 kJ·mol-1 

Entalpia de formació del clorur de cesi = -433 kJ·mol-1 

Fluor (F, Z = 9);  Clor  (Cl, Z = 17) 

 
1. L’energia de la primera ionització del cesi és menor de 350 kJ·mol-1. 

2. La segona ionització d’un metall alcalí requereix menys energia que la primera. 

3. L’energia de la primera ionització del cesi és major de 300 kJ·mol-1. 

4. L’energia reticular del fluorur de cesi és major que la del clorur de cesi. 

5. En formar dos mols de clorur de cesi a partir dels deus elements i en condicions 

estàndard, s’alliberen 866 kJ. 

 

a) 1, 4 i 5 b) 1, 2 i 4 c) 3, 4 i 5 d) 3 i 4 e) 2,3 i 4 

 

5. Les constants dels productes de solubilitat (KS) a 298 K del carbonat de plata, carbonat 

de cadmi (II), carbonat de calci (II) i carbonat d’estronci (II) són les següents: 

Ks (Ag2CO3) = 8,510-12; Ks (CdCO3) = 1,010-12; Ks (CaCO3) = 4,810-9; Ks (SrCO3) = 5,610-10 

 

Quines de les proposicions següents són falses a 298 K: 
 
1. La solubilitat dels carbonats en una solució aquosa de pH = 2 és més petita que en 

aigua. 

2. La solubilitat del carbonat d’estronci en una solució de nitrat d’estronci 0,1M és més 

petita que en aigua. 

3. La solubilitat molar disminueix segons l'ordre:   Ag2CO3  >  CaCO3  >  SrCO3  >  CdCO3  

4. La solubilitat molar disminueix segons l'ordre:   CaCO3  >  SrCO3  >  Ag2CO3  >  CdCO3   

5. Si tenim una solució amb [Ca+2] = 0,1 M i [Cd+2] = 0,1 M, podrem separar-los en un 

percentatge superior al 99% fent servir la insolubilitat dels seus carbonats.  

 

a) 2, 4 i 5 b) 2 i 4 c) 1 i 4 d) 1 i 3 e) 1, 4 i 5 

https://es.wikipedia.org/wiki/Max_Born
https://es.wikipedia.org/wiki/Fritz_Haber
https://es.wikipedia.org/wiki/1917
https://es.wikipedia.org/wiki/Ion


6. Per al treball experimental cal saber identificar el material volumètric, la seva 

utilització i el seu grau de precisió. Es volen preparar 250,0 mL d’una solució de 

concentració 5,0 mg de catió potassi per litre. Per fer-ho es pesa una quantitat de 

dicromat de potassi sòlid, es dissol amb aigua en un recipient de 100 mL i una vegada 

dissolt, es dilueix amb aigua fins a un volum exacte de 250,0 mL. S’agafen 5,0 mL 

d’aquesta solució i es dilueixen fins al volum exacte final de 250,0 mL. 

Calculeu la quantitat de dicromat de potassi necessari i indiqueu el material utilitzat 

(el volum en mil·lilitres s’indica entre parèntesi). 

 

Dades: Masses atòmiques: Cr: 52,0; K: 39,1; O: 16,0 

 

a) 235,1 mg, vas de precipitats (100), matràs aforat (250), proveta (5) i matràs aforat 

(250). 

b) 470,2 mg, vas de precipitats (100), matràs aforat (250), proveta (5) i matràs aforat 

(250). 

c) 4,7 mg, vas de precipitats (100), matràs aforat (250), pipeta aforada (5) i matràs 

aforat (250). 

d) 470,2 mg, vas de precipitats (100), matràs aforat (250), pipeta aforada (5) i matràs 

aforat (500). 

e) 235,1 mg; vas de precipitats (100), matràs aforat (250), pipeta aforada (5) i matràs 

aforat (250). 

 

7. El diòxid de nitrogen és un compost químic altament oxidant que s’utilitza en síntesi 

orgànica i a la indústria petroquímica en general. És fonamental la seva participació 

en la síntesi de l’àcid nítric, del qual se’n fabriquen milions de tones l'any.  

Si suposem que el diòxid de nitrogen es descompon d’acord amb la reacció següent: 
 

2 NO2(g)  ↔  2 NO(g)  +  O2(g) 
 

i que les entalpies molars estàndard de formació del diòxid i del monòxid de nitrogen 

són, respectivament, 33,7 i 90,0 kJ·mol-1, quines de les proposicions següents son 

correctes? 

 
1. La descomposició del NO2 és un procés endotèrmic.  

2. L’energia alliberada en forma de calor a pressió constant és major que a volum 

constant.  

3. Podem predir que en aquesta reacció ΔS > 0. 

4. A pressió constant, el sistema efectua un treball contra l’entorn. 

5. A volum constant, les variacions d’energia interna i d’entalpia són iguals. 

 

a) 2 i 3 b) 1, 3 i 5 c) 1, 3 i 4 d) 3 i 4 e) 1, 3, 4 i 5 

https://ca.wikipedia.org/wiki/Ind%C3%BAstria_petroqu%C3%ADmica


8. El passat 14 de gener es va produir una gran explosió en una indústria química de 

Tarragona dedicada a la fabricació d’òxid d’etilè. Aquest producte químic s’obté a 

partir de l’oxidació directa de l’etilè amb una corrent d’oxigen, fent servir 

catalitzadors de plata. 

 

C2H4(g)+ ½O2(g)  C2H4O(g) 
 

Aquesta reacció de transformació de l’etilè en òxid d’etilè és exotèrmica (Ho = −105 

kJ/mol). D’altra banda, la reacció principal ve acompanyada d’altres dues reaccions 

secundàries, encara més exotèrmiques, que són la combustió total de l’etilè (Ho = 

−1327 kJ/mol) i la reoxidació de l’òxid d’etilè (Ho = −1223 kJ/mol) a diòxid de carboni 

i aigua. 

 

En un reactor d’1 L i a una temperatura determinada, obtenim 0,51 mols d’òxid d’etilè 

a partir de 2,5 mols d’etilè i 1 mol d’oxigen. Indiqueu quines de les afirmacions 

següents són correctes: 

 
1. La constant d’equilibri (Kc) és menor que 1. 

2. La Kp és més gran que la Kc.  

3. Si augmentem la temperatura, el rendiment de la reacció disminuirà.  

4. La presència de plata, sense modificar la temperatura ni la pressió, farà que 

augmenti la concentració d’òxid d’etilè.  

5. Si augmentem la pressió del reactor, la producció d’òxid d’etilè disminuirà. 

 
a) 1, 2, 3, 5 b) 1, 4 c) 1, 3 d) 3, 4, 5 e) 1, 2, 3 

 

  



9. La figura que es mostra a continuació representa una corba de valoració d’un àcid 

monopròtic de concentració 0,1 M, fent sevir hidròxid de sodi 0,1 M com a valorant.  

Indiqueu quines de les afirmacions 

següents són correctes: 

1. L’espècie predominant en el punt (b) 

de la corba és l’àcid. 

2. L’espècie predominant en el punt (c) 

de la corba és la base conjugada de 

l’àcid. 

3. La constant d’acidesa (Ka) de l’àcid és 

inferior a 1·10-5. 

4. La constant d’acidesa (Ka) d’aquest 

àcid és superior a 1·10-5. 

5. La fenolftaleïna i la α-naftolftaleïna 

són indicadors adequats per a 

determinar el punt final de la 

valoració. 

 

Dades: Interval de pH de viratge dels indicadors: α-naftolftaleïna = 7,3-8,7 i 

fenolftaleïna = 8,0-9,6.  

 

a) 2,4 b) 2,4,5 c) 2,3 d) 1,2,4 e) 3,5 

 

 

10. Anomeneu o formuleu les substàncies següents: 

 

Oxalat de sodi  

 

 

Àcid hipoclorós  

Ba(MnO4)2  

3-buten-2-ona (but-3-en-2-ona)  

 

 

  

0

2

4

6

8

10

12

14

0 50 100 150 200

% Valorant

pH

0 50 100 150 200

% NaOH

p
H

6

4

2

12

10

8

14

0

a

b

c

Punt pH

a 2,88

b 4,75

c 8,88



NOM I COGNOMS:_________________________________________________ 

 

TEMA: Diagrama de fases d’una substància pura: 

a) Definició. 

b) Característiques més rellevants. 

c) Exemples. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


